臺北市立濱江國民中學100學年度第2學期
七年級地理科（社會領域）第2次定期評量試卷
　　　　　　　　　　　　　　　　七年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	1.本學科試題兩張四面，只需繳交答案卡。
2.選擇題每題都有A、B、C、D四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。試題答錯，一律不倒扣。
3.作答時必須使用2B黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分。
4.本試題紙空白處，可供草稿使用，答案卡絕對不可打草稿。
5.本學科試卷分成兩部分：一、單一選擇題；二、整合測驗題，共40題，合計100分。


一、單一選擇題：
(共三十六題，每題2.5分；共90分。)
(      )1. 阿昌有一份學習單是要調查親戚的職業類
           型，調查結果如下表。請問：誰的工作不屬
           於「服務業」？
	(A)
	爸爸
	鋼鐵廠廠長

	(B)
	嬸嬸
	銀行保險業務經理

	(C)
	舅舅
	「花貓宅急便」貨運司機

	(D)
	姑姑
	泰國料理餐廳老闆娘


(      )2. 分辨一個「聚落」是都市還是鄉村，主要是
           依據其居民的哪一項條件?

             (A)文化水準   (B)職業活動
             (C)教育程度   (D)消費能力。
(      )3. 下列哪一種交通路線可以提升臺灣長途運輸

           的效率？
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           (A)       (B)      (C)       (D)

(      )4.「一個荷蘭菲利浦燈泡，一台日立冷氣機，一
            部美國IBM電腦，其實都很難明確指出它是
            哪個國家製造的產品，因為它們當中可能包
            含著全球各地生產的零件。」
　　　　　　請問：以上敘述是在說明哪一種概念？　
　　　　　　　(A)工業區位　(B)國際貿易　
　　　　　　　(C)國際經濟　(D)國際分工。
(      )5.臺灣高鐵在　2007　年開始營運，預計將會為臺
          灣的交通方式重新洗牌，許多運輸業者皆已推
          出各種方式來因應這個衝擊。請問：根據高鐵
          的交通特性判斷，對哪一種運輸業者的衝擊最
          大？
            (A)航空運輸   (B)大眾捷運 

(C)港口海運   (D)計程車業。
(      )6.高雄港的交通優勢促使政府陸續推動重大建
設，創造就業機會吸引人口移入，都市規模不
斷擴張，今日已經成為臺灣五大都會區之一。
請問：下列何者不是目前臺灣五大都會區？
            (A)臺南大都會區  

            (B)臺北基隆大都會區
            (C)臺中新竹大都會區  

            (D)桃園中壢大都會區。
(      )7.近年來，臺灣產業外移嚴重，許多企業紛紛到
          中國大陸和東南亞地區設廠，導致臺灣內部經
          濟空洞化。請問：臺灣產業外移主要是因為哪
          些發展條件的影響？  
          「(甲)勞工不足(乙)環保意識(丙)工資高漲
            (丁)資金不足」
           請問正確的是?

             (A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丙 (D)甲丁。(      )8. 臺灣工業發展初期為吸引國外的資金及技術
           投入，設立了哪一種工業區？
             (A)重工業區     (B)石化工業區 
             (C)加工出口區   (D)科學工業園區。
(      )9. 下圖為濱江國四個時期的貿易總額統計圖。
　　　　　 請問：哪一個時期，該國累積最多的外匯？　
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　　　　　　 (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

(      )10. 都市地理學家一般是藉由下列哪種方法，來
            比較世界各國都市化程度？　
              (A)一定地面內的人口數字。

           　 (B)居民的教育水準程度。　
              (C)人口密度和房屋密度。

           　 (D)都市人口對總人口的比例。
(      )11. 臺灣自民國　80　年代以來，商業型態有很大
            的改變，請問：以下敘述何者錯誤？
　　　　　    (A)連鎖便利商店愈來愈多。　
              (B)電視購物提供多樣購物選擇方式。

              (C)雜貨店在街巷中屹立不搖。

          　　(D)網路購物能克服距離的限制。
(      )12. 康康將地理課有關空運、海運的重點整理成
	            下表。請問：表中哪一項須做修正？

	(A)
運送品
體積
	(B)
運送品

價值
	(C)
運費
	(D)
運送
數量

	空運
	小
	高
	高
	多

	海運
	大
	低
	低
	少


(      )13. 住在宜蘭的小冰冰暑假回臺南奶奶家，發現
            嘉南平原鄉村地區的房子大多聚集在一
背面尚有試題，請翻頁繼續作答

            起，跟宜蘭的聚落型態很不一樣。請問：下
　　　　　 列何者不是造成嘉南平原多集村的因素？
           　(A)地形崎嶇　 (B)水源不足　
             (C)屯田制度　 (D)治安不佳。
(      )14. 好好穿紡織工廠每個月生產一噸布料的成
            本如下表所列。請問：如果你是老闆，該選
　　　　　　擇何地設廠才可以降低成本、提高利潤？
　　　　　　　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

	地區
	所　需　勞　力
	運輸（元）
	原料（元）

	
	勞工（人）
	每人工資（元）
	
	

	甲
	1,000
	10,000
	1,000,000
	40,000,000

	乙
	700
	20,000
	500,000
	50,000,000

	丙
	500
	15,000
	300,000
	60,000,000

	丁
	300
	12,000
	700,000
	70,000,000


(      )15. 國內旅遊風氣愈趨盛行，近年來宜蘭縣境內
            的南方澳漁港因為交通的發展而成為臺北
            地區遊客的最愛，藉由便利的交通可以一日
            來回，也帶動了地區的繁榮。請問：此轉變
　　　　　　主要受到下列何項交通建設的影響？　
　　　　　  (A)臺灣高鐵通車　 (B)淡水觀光遊艇
　　　　　  (C)蔣渭水高速公路 (D)福爾摩沙高速公路
(      )16. 近年來MSN、電子郵件等已明顯取代傳統信
            件的使用。請問：下述何者為此二者所共同
　　　　　　具備的特色？
　　　　　　  「（甲）即時傳遞（乙）以通訊衛星傳遞

　　　　　　   （丙）容量無限（丁）不受空間阻隔」   

              (A)甲乙　(B)甲丁　(C)丙丁　(D)乙丙。
(      )17. 允織喜歡前往「7-11 便利商店」購物，因
            為消費還可集點兌換卡哇依手機吊飾。
　　　　　　請問：此種商業行為為何？
      　　　  (A)郵購  (B)零售  (C)批發  (D)量販。
(      )18. 台灣東部工業發展明顯落後於西部，請問：

　　　　　　造成此現象的最主要原因為何？                                                               

              (A)海港太少、運輸不便    
              (B)山地廣布、農產稀少

              (C)人口稀少、市場有限    
              (D)地形阻隔、交通不便。
(      )19. 下表是甲、乙、丙、丁四個國家三級產業所
            占比率的資料。請問：哪個國家的都市化程
　　　　　  度最高，生活機能也最完善？　
              (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
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(      )20. 台灣的河運功能不佳，早期僅有淡水河較有
            河運功能。請問：其具備何項有利條件？

  　　　　　 (A)河流流量較為豐穩  

             (B)對內有完善的鐵、公路轉接聯繫

             (C)河流流域面積廣大   
             (D)港口水深且位置優良。
(      )21. 國際貿易有一專有名詞『貿易順差』。請問：

　　　　　　有關它的敘述，下列哪一項正確？ 
       　　  (A)進口總額＞出口總額     
(B)貿易具有優勢
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             (C)外債增加               
(D)即為入超、賠錢。
(      )22. 阿里山山區蘊藏豐富的
            林木資源，從前日本人將
            山上的檜木運至平地，請

　　　　　　問：是利用右圖中哪一條
            鐵路支線來運送木材？　
             (A)甲  (B)乙 
             (C)丙  (D)丁。
(      )23. 從誠前往紀錄臺灣打拼
            與創新精神的「臺灣工業史蹟館」參觀，看
            完臺灣工業發展的歷程後，立即進行線上作
            答，要選出各階段的產業代表。請問：下列
　　　　　　哪一選項是正確的？
 　　　　　　 (A)50年代-水泥工業、機械工業
 　　　　　　 (B)60年代-鋼鐵、石化工業
 　　　　　　 (C)70年代-生物、奈米科技
 　　　　　　 (D)80年代-電腦零件、主機板代工。
(      )24. 許多臺灣人喜歡去　COSTCO、愛買或是大潤
            發等賣場買東西，吸引他們前去這些地方的
            因素不包括下列何者？　
              (A)距離近、方便購物
              (B)兼有量販和批發性質　　
              (C)空間寬敞、商品多樣　
              (D)停車方便易達。

(      )25. 下圖為都市與鄉村彼此提供不同服務的示
            意圖。請問：根據此圖可判斷出何種現象？
　　　　　　　(A)都市從事第二、三級產業。　
　　　　　　  (B)都市的人口密度較鄉村高。

              (C)鄉村的人口推力較大。

              (D)鄉村與都市彼此有依存關係。
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(      )26. 港口腹地的大小，與下列何者的關係最密
            切？　
               (A)港口附近人口是否稠密　
               (B)港口所在地是否屬於岩岸
             　(C)港灣設備是否現代化
             　(D)連接港口的陸運系統是否完善。

(      )27. 進入　21　世紀後，隨著老年人口比例大量增
            加，對於食品工業的影響正逐漸發酵；洋芋
            片、早餐麥片等食物銷售量逐漸減少，而健
            康食品及蔬果卻越來越受歡迎。請問：這代
　　　　　　表哪一項工業區位條件的改變？
 (A)原料 (B)政策 (C)市場 (D)交通。
(      )28. 下圖為天龍國九十九年進口與出口貨品的
            比例圖，由圖研判，請問下列敘述何者正
            確？
             (A)天龍國的資源非常豐富。

             (B)天龍國是農業加工品的主要出口國。

  　         (C)天龍國對外貿易的進口值大於出口值。
          (D)天龍國的出口商品主要為工業產品。
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(      )29. 臺北捷運的通車，解決了臺北市哪一項嚴重
            的都市問題？

  　　　　　　(A)市區與郊區間的交通壅塞       
　　　　　　　(B)嚴重的空氣污染

  　　　　　　(C)降低市區的房屋價格
　            (D)市區的公共設施不足。
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(      )30. 臺灣石化廠和鋼鐵廠的
            設置地點屬於交通區位，
            相當依賴港口來發展。
            請問:中國石油和中國鋼
            鐵廠主要依賴右圖中的
            哪一港口來進口原料？ 
              (A)甲  (B)乙
              (C)丙  (D)戊。
(      )31.「火車漸漸在起走，再會！我的故鄉和親戚，
 親愛的父母再會吧，到陣的朋友告辭了！
 阮欲來去台北打拼，聽人家說啥物好康的
 攏在那。」
 請問：以上歌詞清楚地描寫了哪一概念？
            　  (A)郊區化　 (B)都市化　
                (C)都會化　 (D)工業化。
(      )32. 彥仁星期六搭著幸福巴士到宜蘭一日遊，在
旅遊途中，他不僅參觀了羅東林業文化園
區、礁溪形象商圈，也透過領隊的解說而學
到許多知識。請問：幸福巴士的行駛，是利
用公路的哪一種特性？
  　　　　　　  (A)造價便宜   (B)運輸量大  
(C)機動性高   (D)速度最快。

(      )33. 現在市面上出現許多貼有「MIT」生產標章
的產品，其代表完全在臺灣生產製造，例
如：襪子、家電用品、食品等，生產同時並
融入創意設計與包裝，售價不一定便宜，但
訴求高品質的競爭力。請問：這樣的現況顯
示出目前臺灣的二級產業，呈現何種趨勢？
              (A)回歸勞力密集產業，以促進經濟成長。
              (B)大量生產日常用品，並出口賺取外匯。
              (C)提升技術實力，並積極進行研發設計。
              (D)投入大量能源生產高附加價值產品。
(      )34. 海運交通受到海岸的自然環境影響甚大。請
問：位居臺灣北部的天然良港－基隆港，其

自然環境最接近下列何者？
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(      )35. 請由下圖A、B　兩地都市化趨勢圖判別下列
敘述何者正確？　
(A)西元　1960　年至　1970　年間，B地區都
市化成長速度比　A　地區快速。

              (B)　A　地區都市化程度高於　B　地區。

　            (C)　A　地區非都市人口比例比　B　地區高。
              (D)西元　1995　年至西元　2000　年間，B　地
               區都市化成長速度比　A　地區緩慢。
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背面尚有試題，請翻頁繼續作答

(      )36. 下列何種情況最適合利用「空運」的運輸方
            式？

               (A)從馬來西亞進口木材來台灣。

               (B)將北海道生產的的鮮乳運送台灣。
             (C)將安平港新鮮魚產送至台南飯店。

             (D)將乾淨的自來水送至每戶家中。
二、整合測驗題：(共四題，每題2.5分；共10分。)
工廠區位的選擇會因工業種類之特性而有所差異。

下圖為影響工業發展的因素，請問：

(      )37. 設置工廠時，需選擇最適合的『工業區位』，
            請問：其主要目的為何？ 
              (A)降低成本　 (B)減少汙染 
              (C)擴大市場　 (D)均衡發展。

(      )38. 臺北世貿中心舉辦的「世界機器人大展」引
            爆參觀人潮，若有朝一日機器人普遍進入我
            們的生活，勢必會衝擊到哪一項傳統工業區
            位？  
              (A)Ｃ  (B)Ｂ　(C)Ａ　(D)Ｅ。

(      )39. 「冰淇淋主要的原料為牛奶、蛋黃、玉米粉、
              糖、清水等。工廠將原料調製成冰淇淋，
              然後盒裝加封，再用冷凍車送到市場販
              賣。包裝好的冰淇淋體積變大，且運送冰
              淇淋的冷凍車運費較貴。」
            從以上敘述推斷，冰淇淋工廠應優先考慮何
            種區位？　
              (A)Ｃ　(B)Ａ　(C)Ｆ　(D)Ｄ。
(      )40.　彰化、臺中近年來成為台灣的花卉、蔬果
　　　　　　 專業區，主要和哪一區位條件改善有密切
             的關係？
            　(A)Ａ  (B)Ｅ  (C)Ｃ   (D)Ｂ。
【試題結束，請記得再檢查一下】
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